Név: Iskola

BOR PAL FIZIKAVERSENY 2017/18.
7. évfolyam
Ko6zépdonto (75 perc)

1. IGAZ-HAMIS (12 pont)

Valaszd ki az alabbi allitasok koziil, hogy melyik az igaz és melyik a hamis! Jelold meg i, illetve
h betiivel!

a) Az alabbi kolcsonhatasok vonzasban és taszitasban is megnyilvanulhatnak:

gravitacids kolcsonhatas

elektromos kolcsonhatas

magneses kdlcsonhatas

b) A versenyauto kerekének gumija és a talaj kozotti sarlodasi ero:

jelentdsen fligg az érintkezd feliiletek anyagi mindségétol.

annal kisebb, minél kisebb az érintkez feliiletek nagysaga.

annal nagyobb, minél nagyobb az érintkez¢6 feliiletek k6zotti nyomdero.

¢) Két varos kozotti tavolsagot egy autébusz oda-uton 40 kTm sebességgel, visszafelé

60 kTm sebességgel tett meg.

Ekkor a busz elmozdulésa a teljes fordulét kdvetden zérus volt.

, . : , . k
A busz atlagsebessége a teljes mozgasra vonatkozoan SOvaolt.

A mozgas sordn az oda-utat rovidebb id0 alatt tette meg a busz, mint a visszautat.

d) Ha légiires térben, azonos magassagbol, egyszerre elejtiink két testet, akkor

a nagyobb slriiségl test nagyobb gyorsulassal indul.

a testek tomegiiktol fiiggetleniil ugyanakkora sebességgel érkeznek a foldre.

a nehezebb test gyorsabban foldet ér.
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2. MELYIK A NAGYOBB? (12 pont)

Tedd ki a megfeleld relacids jelet a tdblazatban egymas mellett 1évo leirasokban meghatarozott

mennyiségek kozé! Allitasodat minden esetben szamitassal indokold a leirasok alatti iires cellaban!

1. mennyiség

relacid

2. mennyiség

1. A gepard sebessége, amikor a
32,4 kTm sebességgel menekiild

aldozatahoz masodpercenként 2
méterrel keriil kozelebb.

Usain Bolt atlagsebessége, amikor a
100 m-es sikfutas vilagrekordjat (9,58 s)
futotta.

2. A 100 kTm sebességgel egyenletesen

haladé 1 tonna tomegl gépkocsira
hat6 erdk ereddje.

. ’ m , r
A 4 kg tomegti, 0,5 = gyorsulassal lassulo
bowling golyora hat6 erék ereddje.

3. Annak a testnek a tomege, amelyre
szabadesés kdzben 216 N nagysagu
erd hat.

A 2,7 = siirliségli aluminiumbol késziilt
2 dm ¢élhosszusagl tomor kocka tomege.

4. A 3 m atmérdjii malomkerék
keriiletének egy pontjaban,
sugariranyban kifejtett 200 N
nagysagu erd forgastengelyre
vonatkoztatott forgatonyomatéka.

A 2,8 méter hosszusagu, kozepénél
tengelyezett libikoka (mérleghinta) egyik
végén l6 20 kg tomegl gyerek
egyensulyban tartasahoz sziikséges
forgatonyomaték.
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3. GRAFIKONOK (18 pont)

A megadott grafikonok koziil valaszd ki azt, amelyik a vizsgalt két mennyiség kozotti 0sszefiiggést
helyesen abrazolja! Add meg a tengelyekhez tartozd mennyiségek nevét, jelét és mértékegységét!
(Segitségiil a tablazat els6 soraban megadtunk egy példat!)

A

B

v

v

v

Segitség: Az A jelii grafikonon abrazolt mennyiségek kozott egyenes aranyossag dll fenn, a B jeliinél
az egyik abrazolt mennyiség a masiktol fiiggetleniil allando, a C jelii esetben az abrazolt
mennyiségek kozott forditott aranyossag van.

A vizsgalt két mennyiség
megadasa

A két mennyiség
kozotti
fiiggvénykapcsolatot
helyesen abrazolo
grafikon

A fiiggoleges
tengelyen jelolt
mennyiség

A vizszintes
tengelyen jelolt
mennyiség

Autopalya  egyenes  szakaszan
egyenletes mozgast végz6 gépkocsi
altal megtett Ut a mozgas
idétartamanak fliggvényében.

A

A megtett ut, s
(m vagy km).

A mozgas
idotartama, 7 (s
vagy h).

Acélgolyd  siirlisége a
térfogatanak fliggvényében.

golyo

A Szeged-Kecskemét  kozott
kozlekedd vonat menetideje a
vonat atlagsebességének
fiiggvényében.

Egy 5 literes palackot megtoltd
folyadék tomege a  siirlisége
fliggvényében.

Allandé  fordulatszammal forgd
CD-lemez  keriileti  pontjanak
sebessége a mozgas id6tartamanak
fliggvényében.

Léglires térben szabadon es6
vasgolyok gyorsuldsa az elejtés
magassaganak fliggvényében.
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4. TURISTAHAJO (18 pont)

Visegradrol 12 o6ra 20 perckor indul a Hunyadi kirdndul6ohajo, amely a Duna 4 kTm sebességgel

araml6 vizével szemben haladva 2 6ra alatt érkezik a folyon 25,7 km-rel feljebb 1évé Esztergomba.
A hajo 16 6rakor indul visszafel€, és 17 6ra 30 perckor fut be Visegrad kikotdjébe.

a) Hany méter tavolsagot tett meg percenként a hajo a parthoz viszonyitva az Esztergomba vezetd
uton, illetve a visszatton?

b) Mekkora sebességgel halad a hajo a vizhez képest a Dunan felfelé, illetve lefelé?

. LT . F114001 , ;s - k .
c) A Hunyadi maximalis sebessége allovizben (az Un. ,holtvizi sebesség”) 22 Tm Mennyi az a

legrovidebb id6tartam, ami alatt a kirandulohajo Visegradrol indulva at tudna kelni a 450 m széles
Duna ttlpartjara? Mekkora szoget kell bezarnia a hajo hossztengelyének a viz dramlési irdnyaval
a legrovidebb ideig tarto atkelés kdozben?
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